

УДК 339

A. Ф. Рагимова

*Московский городской педагогический университет (Москва, Россия),
e-mail: ragimova.afa@mail.ru*

Исторический опыт сотрудничества Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам в сфере образования, науки и культуры (2000–2023 гг.)

Аннотация

Введение. 2025 г. является важной вехой в истории сотрудничества Вьетнама и России. 75 лет назад были установлены дипломатические отношения между Демократической Республикой Вьетнам (ДРВ) и Советским Союзом; 80 лет назад было провозглашено создание ДРВ; 50 лет назад произошло воссоединение Вьетнама. Россия и Вьетнам в этом году также отмечают 80-летие Победы во Второй мировой и Великой Отечественной войнах. Россия стремится поддерживать постоянные политические контакты с Вьетнамом, имеет планы по развитию торгово-экономических отношений. Вьетнам, в свою очередь, несмотря на прессинг стран Запада, выстраивает дружественные отношения с Российской Федерацией, выражает заинтересованность в подготовке и реализации совместных российско-вьетнамских проектов. Цель статьи заключается в демонстрации важности гуманитарного аспекта сотрудничества в стратегическом партнерстве Вьетнама и России.

Материалы и методы. Методологической основой проведенного исследования стали принципы историзма и объективности. Метод сравнительного анализа позволил выявить особенности межгосударственных отношений на разных исторических этапах и выделить период с 2000 по 2023 г. в качестве самостоятельного этапа. Рассмотрение истории взаимоотношений Вьетнама и России в ретроспективе дало возможность осмысливать влияние различных аспектов сотрудничества государств в прошлом на особенности выстраивания взаимоотношений между ними на современном историческом этапе. Применение типологического метода позволило систематизировать изучаемые исторические события и выделить этапы в развитии гуманитарных связей между странами.

Результаты исследования. Проведен анализ межгосударственных договоренностей между Россией и Вьетнамом в вопросах науки, культуры и образования. Рассмотрены механизмы и формы сотрудничества Социалистической Республики Вьетнам (СРВ) и Российской Федерации в гуманитарной сфере. Продемонстрировано развитие сотрудничества сторон в этой сфере на современном историческом этапе.

Обсуждение и заключение. На основании изучения исторического опыта сотрудничества России и Вьетнама сделан вывод о стратегическом характере их взаимоотношений на современном историческом этапе. Подчеркнута важность сотрудничества именно в гуманитарной сфере, демонстрирующая нацеленность сторон на долгосрочное сотрудничество.

Ключевые слова: международное сотрудничество, международные отношения, Россия, Вьетнам, СРВ, стратегическое партнерство, образование, наука, культура, гуманитарные контакты, АСЕАН, ЕАЭС.

Для цитирования: Рагимова А. Ф. Исторический опыт сотрудничества Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам в сфере образования, науки и культуры (2000–2023 гг.) // Гуманитарий: актуальные проблемы гуманитарной науки и образования. 2025. Т. 25, № 4. С. 339–354. DOI: 10.24412/2078-9823.072.025.202504.339-354.

© Рагимова А. Ф., 2025

Historical Experience of Cooperation between the Russian Federation and the Socialist Republic of Vietnam in the Fields of Education, Science, and Culture (2000–2023)

Abstract

Introduction. 2025 is not only an important milestone in the history of Vietnam's cooperation with Russia. 75 years ago, diplomatic relations were established between the Democratic Republic of Vietnam (DRV) and the Soviet Union, 80 years ago, the establishment of the DRV was proclaimed, and 50 years ago, Vietnam was reunified. This year, Russia and Vietnam are also celebrating the 80th anniversary of Victory in World War II and the Great Patriotic War. Russia seeks to maintain constant political contacts with Vietnam and has plans to develop trade and economic relations. Vietnam, in turn, despite the pressure from Western countries, is building friendly relations with the Russian Federation and expressing interest in the preparation and implementation of joint Russian-Vietnamese projects. The purpose of this article is to demonstrate the importance of the humanitarian aspect of cooperation in the strategic partnership between Vietnam and Russia.

Materials and Methods. The principles of historicism and objectivity served as the methodological basis for this study. The comparative analysis method allowed us to identify the specific features of interstate relations at different historical stages and to distinguish the period from 2000 to 2023 as a separate stage. By examining the history of Vietnam-Russia relations in retrospect, we were able to understand the impact of various aspects of state cooperation in the past on the current state of relations between the two countries. The use of the typological method allowed us to systematize the historical events under study and identify the stages in the development of humanitarian ties between the two countries.

Results. The article analyzes the interstate agreements between Russia and Vietnam in the fields of science, culture, and education. It examines the mechanisms and forms of cooperation between Vietnam and the Russian Federation in the humanitarian sphere. The article demonstrates the development of cooperation between the two countries in this area at the current historical stage.

Discussion and Conclusion. Based on the study of the historical experience of cooperation between Russia and Vietnam, it is concluded that their relations are of a strategic nature at the current historical stage. The importance of cooperation in the humanitarian sphere is emphasized, demonstrating the parties' commitment to long-term cooperation.

Keywords: international cooperation, international relations, Russia, Vietnam, Vietnam Socialist Republic, strategic partnership, education, science, culture, humanitarian contacts, ASEAN, EAEU.

For citation: Rahimova A. F. Historical Experience of Cooperation between the Russian Federation and the Socialist Republic of Vietnam in the Fields of Education, Science, and Culture (2000–2023). *Gumanitarian: aktual'nye problemy gumanitarnoi nauki i obrazovaniia* = Russian Journal of the Humanities. 2025; 25(4): 339–354. (In Russ.). DOI: 10.24412/2078-9823.072.025.202504.339-354.

Введение

На современном этапе развития международных отношений Россия меняет приоритеты внешней политики и делает «разворот на Восток». Заместитель министра иностранных дел Российской Федерации

А. Ю. Руденко в одном из интервью подчеркнул, что использование термина «разворот» не совсем корректно: выстраивание отношений с азиатскими государствами всегда являлось приоритетным направлением российской внешней политики¹.

¹ См.: Интервью заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации А. Ю. Руденко информационному агентству «Интерфакс». URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/rso/1921512/ (дата обращения: 01.09.2025).

В условиях непрекращающегося курса стран Запада на сворачивание отношений с Россией развитие полномасштабного сотрудничества со странами Азии приобрело стратегическую значимость. Это сотрудничество, очевидно, будет долгосрочным. Ключевым экономическим партнером и важнейшим политическим союзником России в Азиатско-Тихоокеанском регионе является, безусловно, Китай. Заметное место во внешней политике России имеют взаимоотношения с Вьетнамом.

Сегодня Вьетнам является третьей по уровню валового внутреннего продукта (ВВП) и численности населения страной среди первой десятки стран Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), а по уровню развития сельского хозяйства занимает вторую позицию, уступая только Индонезии. По темпам экономического роста Вьетнам – безусловный лидер среди стран АСЕАН. За последние десять лет (2015–2025 гг.) среднегодовые темпы роста вьетнамской экономики составили 8,2 %, за последние пять лет (2020–2025 гг.) – 6,4 %. Кроме того, данное государство занимает первые позиции в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в мире (уступает в последние годы только Эфиопии, Индии и Филиппинам, обгоняет абсолютное большинство стран, в том числе Китай). Доля Вьетнама в мировом ВВП в 2025 г. достигла 1 %, что является весомым показателем². Таким образом, Вьетнам уверенно идет по пути превращения в одну из ведущих экономик Азиатско-Тихоокеанского региона.

Россия стремится поддерживать постоянные политические контакты с Вьетнамом, имеет планы по развитию торгово-экономических отношений. Вьетнам, в свою очередь, несмотря на прессинг стран Запада, выстраивает дружественные отношения с

Российской Федерацией, выражая заинтересованность в подготовке и реализации совместных российско-вьетнамских проектов.

75-летний юбилей установления дипломатических отношений между странами, отмечаемый в 2025 г., является веским поводом обратиться к истории сотрудничества России и Вьетнама.

Объектом изучения в настоящем исследовании стало российско-вьетнамское сотрудничество в сфере образования, науки и культуры на современном историческом этапе. Предмет исследования – договорные основы и механизмы реализации достигнутых договоренностей в гуманитарной сфере. Цель исследования – демонстрация важности гуманитарного аспекта сотрудничества в стратегическом партнерстве Вьетнама и России.

Для достижения заявленной цели были поставлены следующие задачи: проанализировать историю сотрудничества России и Вьетнама, охарактеризовать межгосударственные документы, закрепившие договоренности о сотрудничестве между странами на ключевых этапах их развития, изучить способы и механизмы взаимодействия Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам в сфере образования, науки и культуры.

Обзор литературы

Впервые в отечественной историографии вопросы сотрудничества Советского Союза и Вьетнама попали в поле зрения ученых в конце 1970 – начале 1980 гг. Основными целями исследователей этого периода были вопросы экономического развития Вьетнама, его внешней политики. В контексте основных направлений исследований некоторое внимание уделялось сотрудничеству Социалистической Республики Вьетнам и Советского Союза [2; 6; 7; 19].

² См.: Экономическая статистика по странам АСЕАН. URL: <https://www.worldeconomics.com/Regions/ASEAN/> (дата обращения: 20.09.2025).

ИСТОРИЯ

Значительный вклад в изучение сотрудничества СССР и Вьетнама был сделан В. М. Мазыриным, который много лет посвятил изучению истории Вьетнама. В его работах содержится вывод о том, что к моменту объединения Вьетнама в 1976 г. и провозглашению Социалистической Республики Вьетнам Советский Союз являлся единственной страной, оказывавшей экономическую помощь Вьетнаму. Объем помощи со стороны СССР позволил достичь важных показателей в развитии вьетнамской экономики [13–15].

Вопросы сотрудничества СССР и Вьетнама в оборонной сфере и военной поддержки Вьетнама со стороны Советского Союза рассмотрены в работах ряда отечественных историков [4; 5; 12; 17].

В фундаментальном труде «Полная академическая история Вьетнама», увидевшем свет в 2014 г., раскрыта в том числе связь помощи со стороны СССР и развития экономики Вьетнама. Авторы сделали закономерный вывод, что именно помощь со стороны Советского Союза позволила укрепить фундамент экономики Вьетнама [16].

В последние годы взаимоотношения России и Вьетнама вызывают особый интерес исследователей из этих стран. Различным аспектам взаимоотношений двух стран посвящены тысячи исследований российских и вьетнамских ученых. Только за 2025 г., по данным платформы eLIBRARY.RU, было опубликовано более 50 статей. Авторы анализируют широчайший круг проблем: от geopolитического взаимодействия до кооперации в киноискусстве. Большой интерес у исследователей вызывает сотрудничество России и Вьетнама в гуманитарной сфере.

Сотрудничеству СССР (России) и Вьетнама в образовательной сфере на протяжении более полувека посвящена статья А. А. Жидких, М. И. Каримовой, Н. А. Ширяева. Авторы приводят статистические данные, свидетельствующие о росте числа

вьетнамских студентов, обучающихся в Советском Союзе. Авторы приводят данные о количестве вьетнамских студентов, обучающихся в России в настоящее время [9]. О совместных программах Вьетнама и России в сфере высшего образования, реализованных в 2012–2017 гг., рассказывает статья доктора исторических наук М. А. Шпаковской, написанная в соавторстве с аспирантом РУДН вьетнамского происхождения Л. В. Вьонгом [3].

Научно-технологическое сотрудничество России и Вьетнама в новых условиях стало темой исследования До Хыонг Лана. В статье сделан вывод о возрождении сотрудничества в сфере науки и технологий между странами, вместе с тем обращено внимание на его недостаточный уровень. Автор сделал вывод о перспективности взаимодействия государств в этом направлении [8].

Таким образом, интерес научного сообщества к изучению истории сотрудничества России и Вьетнама неуклонно растет.

Материалы и методы

Методологической основой проведенного исследования стали принципы историзма и объективности. Анализ документальных источников и данных статистики позволил оценить уровень сотрудничества России и Вьетнама в гуманитарной сфере. При изучении договоров о сотрудничестве России и Вьетнама, заключенных в различное время, использовался метод сравнительного анализа, позволивший выявить особенности межгосударственных отношений на разных исторических этапах и выделить период с 2000 по 2023 г. в качестве самостоятельного этапа. Рассмотрение истории взаимоотношений Вьетнама и России в ретроспективе дало возможность осмысливать влияние различных аспектов сотрудничества государств в прошлом на особенности выстраивания взаимоотношений между ними на современном историческом

этапе. Применение типологического метода позволило систематизировать изучаемые исторические события и выделить этапы в развитии гуманитарных связей между странами.

Результаты исследования

Коснемся истории взаимоотношений России и Вьетнама. Отметим, что Россия является полноправным правопреемником Советского Союза.

2 сентября 1945 г., в результате победы патриотических сил Вьетнама в вооруженной борьбе против японских оккупантов, было провозглашено независимое государство – Демократическая Республика Вьетнам (ДРВ). Пост президента и премьер-министра Вьетнама занял руководитель борьбы за независимость и признанный национальный лидер – Хо Ши Мин. Руководство независимого Вьетнама стремилось не допустить конфликта со странами Запада и в том же 1945 г. объявило о роспуске Коммунистической партии Вьетнама. Однако это не уберегло молодое государство от военного столкновения с Францией. Франция, владевшая Вьетнамом на правах метрополии на протяжении почти столетия, в 1945 г. направила войска против независимого правительства ДРВ. Военные действия продолжались восемь лет.

Советский Союз не сразу признал ДРВ. На протяжении почти пяти лет СССР не имел никаких официальных контактов с правительством независимого Вьетнама. Объясняется это тем, что руководство Советского Союза считало, что, во-первых, Вьетнам входит в сферу интересов Франции, во-вторых, отношения с вьетнамскими коммунистами (как и коммунистами других государств Юго-Восточной Азии) должны поддерживать компартии Франции и Китая.

Вьетнамское государство демонстрировало приверженность к социалистическим преобразованиям: в стране были национализированы промышленные предприятия,

банки, проведена земельная реформа, выразившаяся в разделе земли между крестьянами.

Компартия Франции так и не выработала единой позиции относительно франко-вьетнамского военного конфликта – по сути, борьбы колонии с метрополией за независимость. Французские коммунисты не стремились к активным контактам с вьетнамскими коллегами. США демонстративно воздерживались от вмешательства в конфликт, рассчитывая взять ДРВ под свою опеку после окончательной утери контроля со стороны Франции. Помощи, оказанной Вьетнаму Китаем, было явно недостаточно для эффективного сопротивления французским войскам, которые имели неоспоримое технологическое превосходство. Руководство СССР оценило решимость Вьетнама продолжать развитие государства и общества по советскому образцу и стойкость в конфликте с Францией. 75 лет назад, 30 января 1950 г., министр иностранных дел Советского Союза А. Я. Вышинский в ответ на призыв Хо Ши Мина направил министру иностранных дел ДРВ Хоанг Минь Зяму телеграмму, в которой содержалось предложение установить дипломатические отношения между странами и обменяться посланниками. Эта дата считается моментом установления дипломатических отношений между СССР и Социалистической Республикой Вьетнам (СРВ). Через день, 1 февраля 1950 г., на встрече посланника СССР в Таиланде С. С. Немчина с главой правительственный миссии ДРВ в Юго-Восточной Азии Нгуен Да Куи телеграмма А. Я. Вышинского была передана вьетнамской стороне [18, с. 186]. Таким образом, произошло официальное признание Советским Союзом Демократической Республики Вьетнам.

В 1954 г. подписание Женевских соглашений привело, с одной стороны, к прекращению военных действий, с другой – к разделению Вьетнама на два государства:

Демократическую Республику Вьетнам (Северный Вьетнам) и Южный Вьетнам. Линия разграничения прошла по 17-й параллели³. Советский Союз оказал безвозмездную помощь Вьетнаму в восстановлении экономики после окончания войны. Несколько сотен миллионов рублей было выделено на реконструкцию коммунальных предприятий и промышленных объектов. Были осуществлены поставки товаров на сумму 45 млн руб. В 1955 г. между странами было заключено торговое соглашение, ставшее базовым для советских инвестиций в экономику Вьетнама. Помощь, оказанная Советским Союзом, имела решающее значение для восстановления вьетнамской экономики. К 1957 г. было завершено восстановление вьетнамской промышленности. Было построено почти два десятка новых промышленных предприятий, а мощности 28 предприятий были значительно увеличены. В результате выпуск промышленной продукции государственным сектором вырос более чем в 8 раз [10, с. 131].

Заинтересованность Вьетнама в подготовке квалифицированных кадров с опорой на помощь СССР проявилась еще до установления официальных дипломатических отношений. Так, 3 октября 1948 г. Нгуен ДиК Куи в беседе с С. С. Немчиной, помимо обсуждения вопроса об оказании военной помощи, изложил просьбу к советской

стороне об обучении 50–100 вьетнамцев гражданским специальностям в области управления народным хозяйством. Предполагалось, что обучение молодых специалистов будет идти за счет средств, выделенных Советским Союзом [14, с. 182].

В августе 1955 г. СССР и ДРВ подписали договор, который стал основой для направления граждан Вьетнама на учебу в советских высших и средних гражданских учебных заведениях⁴. Советский Союз взял на себя расходы по обучению граждан ДРВ. Соглашение предусматривало не только выплату стипендий, но и оплату отдыха вьетнамских студентов в санаториях за счет бюджета СССР⁵. Через два года, в мае 1957 г., стороны заключили соглашение, обеспечившее правовую базу командирования и обучения вьетнамских граждан, направляемых в Советский Союз⁶.

Несмотря на достигнутые договоренности, в 1950-х гг. подготовка вьетнамских специалистов в СССР проходила невысокими темпами: к началу 1960-х гг. в вузах прошли обучение лишь около 80 вьетнамцев. В то же время советские педагоги и технические специалисты, направленные в ДРВ, подготовили более 7 000 квалифицированных рабочих непосредственно на территории Вьетнама [10, с. 130].

В 1958 г. Вьетнам ускорил проведение социалистических преобразований в эко-

³ См.: Советский Союз и Вьетнам в годы Первой индокитайской войны // Женевская конференция. 1954 г.: сб. док. и материалов. М., 2017. С. 483–485.

⁴ См.: Соглашение между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Демократической Республики Вьетнам об обучении граждан ДРВ в высших и средних гражданских учебных заведениях СССР // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами: Действующие договоры, соглашения и конвенции, вступившие в силу между 1 января и 31 декабря 1955 года. М., 1960. Вып. 17. С. 224.

⁵ См.: Советский Союз – Вьетнам: 30 лет отношений, 1950–1980. Документы и материалы. М., 1982. С. 20.

⁶ См.: Протокол между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам об инвентаризации договорно-правовой базы и действиях двусторонних договоров в отношениях между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам // Бюллетень международных договоров. Октябрь 2001. № 10. С. 47–54.

номике, упрочив позиции государственного сектора. Уже в следующем, 1959 г. между СССР и ДРВ было заключено Соглашение о научно-техническом сотрудничестве, предусматривающее обмен опытом между сторонами во всех сферах, в том числе командирование специалистов для оказания технической помощи⁷. В рамках соглашения Вьетнам получил необходимую ему техническую документацию по производству различных механизмов и оборудования.

В ходе реализации трехлетнего плана экономического развития в ДРВ Советский Союз оказал помощь в строительстве важнейших промышленных объектов: было построено несколько гидроэлектростанций, мощная теплоэлектростанция, оборудованы и запущены оловянный и апатитовый рудники, предприятия химической промышленности, несколько фабрик и заводов по переработке пищевого сырья, механический завод, линии электропередачи. В Ханое в 1958 г. был построен политехнический институт [10, с. 133].

В 1961 г. было заключено соглашение о научном сотрудничестве между странами. Его подписали Академия наук СССР и Государственный комитет наук ДРВ. Соглашение предусматривало координацию научных исследований, организацию совместных научных конференций, установление связей между научными учреждениями государств⁸.

В 1960–1964 гг. помощь Советского Союза в развитии экономики ДРВ продолжилась. Были построены предприятия цветной металлургии, химической промышленности и ряд других крупных промышленных объектов. К началу Второй

Индокитайской войны Северный Вьетнам практически полностью обеспечивал себя продовольствием, на 90 % – промышленными товарами. Успехи в восстановлении и развитии экономики ДРВ были достигнуты при опоре на экономическую и техническую помощь СССР. Сотни вьетнамских инженеров и тысячи квалифицированных рабочих были подготовлены при непосредственном участии советской стороны. Был не только создан кадровый потенциал вьетнамской промышленности, но и заложены новые научные направления.

Женевские договоренности, достигнутые в 1954 г., не были выполнены ни одной из сторон, что привело к новой войне 1965–1973 гг. Советский Союз в основном сосредоточился на оказании военной помощи Вьетнаму в борьбе против агрессии США. Однако сотрудничество не ограничивалось военной сферой. В 1969–1972 гг. было заключено несколько соглашений о координации усилий в проведении научных изысканий. В их ряду наибольшее значение имеет соглашение о создании Межправительственной комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству, подписанное в 1972 г.

Продолжилась подготовка вьетнамских студентов в советских образовательных учреждениях, несмотря на отзыв значительной части студентов во Вьетнам с началом войны. Кратко выросло число откомандированных во Вьетнам советских специалистов, прежде всего имевших подготовку военно-технического характера.

После окончания Второй Индокитайской войны оказание экономической и научно-технической помощи Вьетнаму со стороны СССР продолжилось. Долги Вьет-

⁷ См.: Соглашение о научно-техническом сотрудничестве между СССР и ДРВ // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. М., 1967. Вып. 21. С. 303–304.

⁸ См.: Советский Союз – Вьетнам: 30 лет отношений... С. 61.

нама перед Советским Союзом были списаны в июле 1973 г. Одновременно СССР взял на себя обязательство к 1976 г. обучить в советских профтехучилищах 8 000 вьетнамских студентов.

2 июля 1976 г. вооруженные силы Северного Вьетнама захватили Сайгон. Разделенный на два десятка лет Вьетнам вновь стал единым. Была провозглашена Социалистическая Республика Вьетнам (СРВ). Советский Союз заявил о намерении выстраивать с СРВ взаимовыгодное сотрудничество в экономической сфере. Советские научные учреждения получили право осуществлять научные и конструкторско-технические проекты по заказам вьетнамских организаций на контрактной основе. Юридическая база для этого содержалась в Постановлении Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике от 3 июня 1976 г.⁹

После объединения Вьетнама и создания СРВ, в результате переориентации коммунистического Китая на поддержку режима Пол Пота в Камбодже, Советский Союз остался единственным союзником Вьетнама, который мог оказать существенную помощь в развитии экономики и науки. СССР на протяжении второй половины 1970–1980-х гг. оказывал помощь в развитии промышленности и сельского хозяйства Вьетнама. Большое значение в условиях дефицита продовольствия имели его поставки из Советского Союза.

В конце 1970-х гг. были укреплены связи между вузами Советского Союза и Вьетнама. Сотрудники ведущих высших учебных заведений СССР принимали участие в совместных конференциях с вьетнамскими коллегами, реализации научных проектов. В результате вырос уровень качества проведения научных исследований в вузах СРВ¹⁰.

Трудно переоценить значение Соглашения между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Социалистической Республики Вьетнам об эквивалентности документов об образовании, ученых степеней и званий, выдаваемых и присваиваемых в Союзе Советских Социалистических Республик и Социалистической Республике Вьетнам, заключенного в 1978 г. Оно констатировало эквивалентность документов об образовании, присуждении ученых степеней и присвоении званий, выданных в СССР и СРВ¹¹.

В 1980-х гг. Советский Союз оказал значительную помощь Вьетнаму в реформировании системы образования страны. Качество подготовки школьников и студентов выросло. В числе других проектов отметим создание советско-вьетнамского Ханойского филиала Института русского языка им. А. С. Пушкина (ХФИРЯП), открытого 3 ноября 1983 г. Целями его организации стали популяризация русского языка во Вьетнаме и поддержка его преподавания в стране. Отметим, что учреждение действу-

⁹ См.: Кудрявцев В. Ю. Советская помощь в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1985 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Курск, 2024. С. 46.

¹⁰ См.: Кудрявцев В. Ю. Советская помощь в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1985 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Курск, 2024. С. 77–78.

¹¹ См.: Соглашение между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Социалистической Республики Вьетнам об эквивалентности документов об образовании, ученых степеней и званий, выдаваемых и присваиваемых в Союзе Советских Социалистических Республик и Социалистической Республике Вьетнам // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами: Действующие договоры, соглашения и конвенции, вступившие в силу между 1 января и 31 декабря 1978 года. М., 1980. Вып. 34. С. 399–401.

ет и в настоящее время. Вуз регулярно проводит конкурсы для вьетнамских учащихся и учеников школы при Посольстве России (например, открытого конкурса рисунков «Ханой и Москва в моем сердце»), организует тематические мероприятия, посвященные русским праздникам. При филиале действует Клуб любителей русского языка.

В 1980-х гг. Советский Союз столкнулся с экономическим и политическим кризисом, который в 1991 г. привел к распаду государства. Внешнеполитический курс российского руководства претерпел кардинальные изменения, что привело к сворачиванию экономических и политических контактов с Вьетнамом. Кризис в межгосударственных отношениях удалось преодолеть лишь с течением времени.

Примечательно, что первые контакты между Российской Федерацией и Вьетнамом были налажены именно в гуманитарной сфере. Так, в октябре 1993 г. между сторонами было подписано Соглашение о культурном и научном сотрудничестве, предшествовавшее прочим договоренностям¹². Было предусмотрено развитие контактов между учреждениями науки, образования, культуры, информации, здравоохранения, спорта и туризма.

Летом 1994 г. во время официального визита премьер-министра СРВ Во Ван Кьета в Россию был заключен Договор об основах дружественных отношений между двумя странами¹³. Договор ознаменовал начало следующего этапа в российско-вьетнамских отношениях. Документ стал заменой Договору о дружбе и сотрудничестве между СССР и Вьетнамом, подписенному

3 ноября 1978 г. (его действие было прекращено в соответствии со ст. 10 документа). Договор, подписанный 16 июня 1994 г., зафиксировал, что основой взаимоотношений России и Вьетнама являются принципы уважения государственного суверенитета и независимости, территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды и другие общепризнанные нормы международного права. Договор заложил правовые основы сотрудничества государств. Стороны взяли на себя обязательства создать механизмы для межгосударственного диалога, что было воплощено в сотнях других двусторонних договоренностей. В соответствии со ст. 6 договора, подписанного в 1994 г. стороны взяли на себя обязательства развивать контакты в области науки, обороны и безопасности, образования, культуры, литературы и искусства, средств массовой информации, здравоохранения, социального обеспечения, права, охраны окружающей среды, туризма, физической культуры и спорта.

В 1998 г. во время официального визита президента СРВ Чан Дык Луонга в Россию Президент России Б. Н. Ельцин заявил, что Вьетнам является важным стратегическим партнером России в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Значение отношений с Вьетнамом для России еще больше возросло после смены президента России в 2000 г. Президент Российской Федерации В. В. Путин в конце февраля – начале марта 2001 г. совершил официальный визит в Социалистическую Республику Вьетнам. В ходе поездки, 1 марта 2001 г., была под-

¹² См.: Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам от 14 августа 1993 г. «О культурном и научном сотрудничестве». URL: <http://docs.cntd.ru/document/901111818> (дата обращения: 08.09.2025).

¹³ См.: Договор между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам от 16 июня 1994 г. «Об основах дружественных отношений» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2006. № 14. Ст. 1459.

писана совместная Декларация о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. В документе было подчеркнуто большое значение АСЕАН и других региональных объединений Азиатско-Тихоокеанского региона и заявлено о намерении России сотрудничать с АСЕАН в целом и Вьетнамом в частности¹⁴.

Таким образом, начиная с 1994 г. отношения между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам поддерживались на высшем уровне. Состоялись несколько официальных поездок лидеров государств, в ходе которых было сделаны важные заявления и подписаны ключевые договоры, определившие направления сотрудничества между странами.

В 2002 г. между Россией и Вьетнамом на уровне правительства было заключено Соглашение об обучении вьетнамских граждан в образовательных учреждениях высшего профессионального образования Российской Федерации, к настоящему времени утратившее силу в связи с достижением новых договоренностей¹⁵. Расходы на обучение, проезд к месту учебы и обратно, выплата стипендий, проживание и медицинское обслуживание вьетнамских студентов взяла на себя Россия. В 2005 г. между Министерством образования и науки России и Министерством образования и подготовки кадров Вьетнама было заключено соглашение «О сотрудничестве в об-

ласти образования»¹⁶. Это позволило задействовать программу по обмену студентами и повысить интерес к изучению русского языка вьетнамцами.

В июле 2012 г. президент Вьетнама вновь прибыл в Россию с официальным визитом. Во время встречи Чыонг Тан Шанг и В. В. Путин отметили, что со времени подписания Совместной декларации об отношениях стратегического партнерства между странами (2001) контакты между странами значительно укрепились и достигли высокого уровня. Сторонами было решено повысить уровень дипломатических отношений до всеобъемлющего стратегического партнерства. В связи с этим было подписано Совместное заявление, провозгласившее целью всеобъемлющее стратегическое партнерство между Вьетнамом и Россией. Договоренности, достигнутые в 2012 г. в ходе визита президента Вьетнама в Россию, дополнили базовые договоренности, определяющие современное российско-вьетнамское сотрудничество по всем направлениям.

В декабре 2013 г. между Российской Федерацией и Вьетнамом на уровне правительства было подписано новое Соглашение об обучении вьетнамских граждан в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования Российской Федерации. В тексте сделан акцент об учете опыта реализации Соглашения об обучении вьетнамских граждан в образова-

¹⁴ См.: Декларация о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам от 1 марта 2001 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3283> (дата обращения: 01.09.2025).

¹⁵ См.: Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам от 9 июля 2002 г. «Об обучении вьетнамских граждан в образовательных учреждениях высшего профессионального образования Российской Федерации». URL: https://nic.gov.ru/ru/docs/foreign/collaboration/agreem_coop_Vietnam_2002 (дата обращения: 08.09.2025).

¹⁶ См.: Соглашение между Министерством образования и науки Российской Федерации и Министерством образования и подготовки кадров Социалистической Республики Вьетнам от 24 июня 2005 г. «О сотрудничестве в области образования». URL: https://nic.gov.ru/ru/docs/foreign/collaboration/agreem_coop_Vietnam_2005 (дата обращения: 08.09.2025).

тельных учреждениях высшего профессионального образования Российской Федерации от 9 июля 2002 г. В соответствии с достигнутыми договоренностями стороны разделили бремя расходов по подготовке вьетнамских граждан в российских вузах¹⁷. Соглашение действовало вплоть до 2021 г. Новое межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области высшего образования между Вьетнамом и Россией было заключено 20 июня 2024 г. Россия взяла на себя обязательство ежегодно выделять не менее 1 000 мест в вузах за счет собственных средств для граждан Вьетнама. Вьетнам в ответ гарантировал ежегодно принимать в собственные вузы 75 российских граждан за государственный счет¹⁸. Таким образом, Россия, стремясь к сотрудничеству с Вьетнамом, вновь взяла на себя львишнюю долю расходов по подготовке вьетнамских студентов.

В 2015 г. Президент России В. В. Путин предложил развивать экономические связи с СРВ по линии международных объединений, в частности через сотрудничество с Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС), членом которого Россия является. Вьетнам стал первой страной, с которой ЕАЭС заключил Соглашение о свободной торговле. Подписание соглашения состоялось уже в 2015 г. Договоренности, зафиксированные в этом документе, позволили укрепить экономические связи между Россией и Вьетнамом, что привело к заметному росту товарооборота. Например, в 2024 г. товарооборот вырос более чем на 20 %. Россия ставит амбициозную цель – создать всеобъемлющий экономико-политический

европейско-азиатский союз, гарантирующий безопасность своих членов. Для этого предлагается и далее развивать отношения между Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС), ЕАЭС, АСЕАН.

СРВ традиционно импортирует из России нефтепродукты, промышленное сырье и продовольствие в значительных объемах. Помимо этого, Вьетнам рассчитывает на сотрудничество в новых направлениях: в сфере информационно-коммуникационных технологий, в освоении космоса, в строительстве атомных электростанций, медицине и производстве лекарств.

В последующие годы состоялось несколько визитов представителей высшего руководства России во Вьетнам и ответных поездок вьетнамских руководителей в Москву. Так, президент СРВ Чан Дай Куанг в 2017 г. совершил официальный визит в Россию, где провел переговоры с российским лидером о воплощении в жизнь соглашения о свободной торговле с ЕАЭС. Речь шла в том числе о расширении контактов в культурно-гуманитарной сфере. В 2018 г. Москву посетил генеральный Секретарь Центрального комитета Коммунистической партии Вьетнама Нгуен Фу Чонг. В 2019 г. премьер-министр Вьетнама Нгуен Суан Фук провел в Москве переговоры с Президентом России В. В. Путиным и главой Правительства Д. А. Медведевым. Помимо других аспектов сотрудничества, вьетнамский гость принял участие в церемонии открытия перекрестного Года России и Вьетнама в московском концертном зале «Зарядье». В 2021 г. президент Вьетнама Нгуен Суан Фук посетил Москву и провел

¹⁷ См.: Соглашение об обучении вьетнамских граждан в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования Российской Федерации от 12 ноября 2013 г. // Бюллетень международных договоров. 2014. № 7. С. 47–50.

¹⁸ См.: Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о сотрудничестве в области высшего образования. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/62550/ (дата обращения: 07.09.2025).

ИСТОРИЯ

переговоры с Президентом В. В. Путиным и Председателем Правительства М. В. Мишустином. По итогам контактов стороны заявили о дальнейшем развитии всеобъемлющего стратегического партнерства между государствами. Также состоялись многочисленные поездки депутатов парламентов, представителей министерств и ведомств России и Вьетнама.

В 2024 г. состоялся ряд важных двусторонних контактов между руководством России и Вьетнама. Так, Вьетнам с государственным визитом посетил Президент России В. В. Путин. Премьер-министр СРВ Фам Минь Тинь принял участие в саммите БРИКС, прошедшем в Казани, где провел переговоры с Президентом России. Председатель Национального собрания Вьетнама Чан Тхань Ман посетил Москву, а глава Правительства России М. В. Мишустин – Ханой.

В целом сотрудничество между Россией и Вьетнамом в экономической сфере пока отстает от политического взаимодействия. Между тем торгово-экономические связи продолжают укрепляться. Наблюдается положительная динамика в торговле. Россия по-прежнему является крупнейшим рынком для Вьетнама (на ее долю приходится 81 % совокупной торговли СРВ с ЕАЭС). Обороты торговли Вьетнама с Россией продолжают свой рост, увеличившись в 2024 г. на 26,1 % и достигнув 4 млрд 580 млн долл. США.

Развитие сотрудничества по гуманитарному направлению между Россией и Вьетнамом на сегодняшний день является одним из важнейших направлений. Как и в советский период, реализуются программы подготовки вьетнамских студентов в российских вузах, регулярно проходит обмен студентами и преподавателями. Ежегодно Россия финансирует до 1 000 стипендий, выплачиваемых вьетнамским студентам, обучающимся в России. По этому направ-

лению современные показатели значительно превосходят уровень, достигнутый Советским Союзом в 1970–1980-е гг. В России проходят обучение и работают около 80 тыс. вьетнамцев. В 2004 г. была создана Ассоциация вьетнамских граждан в Российской Федерации, которая помогает наладить межкультурные контакты, укрепить туристические связи [11]. На средства, собранные членами Ассоциации, были оплачены создание и установка в Ульяновске памятника первому президенту Вьетнама Хо Ши Мину. Скульптура была подарена российскому городу вьетнамской провинцией Нге Ан. Этот монумент, установленный в 2017 г., является самым высоким памятником Хо Ши Мину в Европе.

В 2025 г. началась реализация проекта по созданию первой русской школы в Ханое. Реализуются многочисленные мероприятия в рамках культурного обмена. Во Вьетнаме, многие граждане которого владеют русским языком, знают и любят русскую культуру. Здесь проходят русские музыкальные фестивали, показы российских фильмов, выставки русской литературы. В ответ в России проводятся мероприятия по популяризации вьетнамского искусства. Хорошие результаты демонстрирует Совместный Российско-Вьетнамский Тропический научно-исследовательский и технологический центр в сфере экологических и медицинских исследований.

Развиваются контакты в туристической сфере. В конце января 2024 г. состоялся первый регулярный авиарейс в Хошимин. Маршрут оказался востребованным. Первоначально полеты совершались всего дважды в неделю. Сегодня перелет в различные города Вьетнама 23 раза в неделю предлагают пять российских авиакомпаний. Восстановление прямых авиамаршрутов привело к резкому росту числа россиян, посетивших Вьетнам с туристической целью. За 2024 г. число российских туристов

во Вьетнаме выросло на 85 % и составило 232 тыс. чел. [1]. Число вьетнамских туристов в России также растет. С сентября 2025 г. Россия продлила для граждан СРВ срок пребывания в стране по электронной визе до 30 дней. Это станет дополнительным стимулом для роста потока туристов из Вьетнама.

Выстраиваются экономические, туристические и культурные связи между регионами России и провинциями Китая. Санкт-Петербург, Москва, Калуга, Ульяновск активно развиваются контакты на региональном уровне. Москва и Ханой, Санкт-Петербург и Хошимин являются городами-побратимами.

30 июня 2023 г. в Выборгском районе Санкт-Петербурга на пересечении улицы Хошимина и проспекта Просвещения был торжественно открыт памятник Хо Ши Мину, за 100 лет до этого побывавшего в городе на Неве. Примечательно, что авторами памятника стали как российские, так и вьетнамские скульпторы и архитекторы.

В 2024 г. в парке воинской славы «Патриот» появилась коллективная скульптурная группа, отлитая в честь вьетнамских воинов-интернационалистов, принявших участие в боях с вермахтом у стен Москвы в 1941 г. В 2025 г. руководство Вьетнама неоднократно подтвердило свою приверженность курсу на развитие сотрудничества с Россией в русле всеобъемлющего стратегического партнерства.

9 мая 2025 г. на параде Победы в Москве среди почетных гостей из других стран присутствовал Генеральный секретарь Центрального комитета Коммунистической партии Вьетнама То Лам, прибывший с супругой. В составе делегации Вьетнама насчитывалось 80 чел., в том числе 73 военнослужащих. Парадный расчет вьетнамских военных также принял участие в параде.

Помимо участия в параде Победы, вьетнамская делегация в ходе поездки в Москву

провела встречу с В. В. Путиным. 10 мая в присутствии Президента России и Генерального секретаря Центрального комитета Коммунистической партии Вьетнама был подписан Меморандум о сотрудничестве между телерадиоцентром «Орфей» и радио «Голос Вьетнама». В соответствии с договоренностями русская классическая музыка будет транслироваться на волнах вьетнамского радио.

Пожалуй, медийной кульминацией, свидетельствующей о прочных контактах между Россией и Вьетнамом в гуманитарной сфере, стала победа вьетнамского певца Дык Фука на Международном конкурсе песни «Интервидение», прошедшем 20 сентября 2025 г. в Подмосковье. Помимо Вьетнама, в конкурсе приняли участие представители таких крупных и влиятельных стран Азиатско-Тихоокеанского региона, как Индия и Китай. Жюри неожиданно отдало Дык Фуку 422 балла, что позволило ему опередить несколько десятков соперников. На наш взгляд, победа вьетнамского представителя в международном конкурсе, прошедшем в России, может быть демонстрацией решительности России в ориентации на Вьетнам. Россия, преследуя стратегические цели, не только планирует построить атомную электростанцию в этой стране, но и, вполне возможно, претендует на восстановление своей военно-морской базы во Вьетнаме. Такое развитие событий действительно способно придать сотрудничеству России и Вьетнама всеобъемлющий характер.

Обсуждение и заключение

Сотрудничество России и Вьетнама в последние годы стремительно развивается. Об этом свидетельствуют многочисленные совместные экономические, образовательные, туристические, культурные, научные проекты. Стороны поддерживают друг друга в политическом отношении. В некоторой степени отставание наблюдается в экономической сфере. Россия и Вьетнам достиг-

ли взаимопонимания в практической реализации всеобъемлющего стратегического партнерства. Многочисленные контакты на разных уровнях свидетельствуют о том, что российские и вьетнамские дипломаты усиленно работают над подготовкой договоренностей о новых совместных проектах. Россия в Вьетнам рассчитывают на долгосрочное стратегическое сотрудничество,

которое, помимо сиюминутной экономической выгоды, должно строиться на прочных контактах в гуманитарной сфере. Анализ конкретных проявлений межгосударственного взаимодействия в сфере образования, науки и культуры заставляет сделать вывод, что стремление именно к таким прочным отношениям демонстрирует и российское, и вьетнамское руководство.

Список источников

1. *Буй Тхань Шон.* 75-летие установления дипломатических отношений между Россией и Вьетнамом: продолжая славную и героическую историю // Международная жизнь. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/51446> (дата обращения: 01.09.2025).
2. Вьетнам на пути строительства социализма / отв. ред. М. Е. Тригубенко. М.: Наука, 1979. 256 с.
3. *Выонг Л. В., Шпаковская М. А.* Сотрудничество Вьетнама и России в сфере высшего образования в контексте двустороннего сотрудничества (2012–2017 гг.) // Казачество. 2019. № 41. С. 62–74.
4. *Гарри М. И.* Советский «социалистический империализм» в Индокитае (1975–1990): китайский миф или реальность? // Oriental Studies. 2017. № 4. С. 2–10.
5. *Глазунов Е. П.* К 35-летию китайско-вьетнамского вооруженного конфликта // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2014. № 23. С. 117–125.
6. *Глазунов Е. П.* Преобразование частной промышленности и торговли во Вьетнаме. М.: Наука, 1981. 215 с.
7. *Дао Ван Тан, Тригубенко М. Е., Глазунов Е. П., Ле Винь.* Социалистическая Республика Вьетнам: Социально-экономические проблемы. М.: Наука, 1982. 213 с.
8. *До Хыонг Лан.* Научно-технологическое сотрудничество между Вьетнамом и Россией в новых условиях // Российско-вьетнамские отношения сегодня: сферы совпадения интересов: сб. ст. М., 2020. С. 184–196.
9. *Жидких А. А., Каримова М. И., Ширяев Н. А.* Опыт сотрудничества России и Вьетнама в сфере образования во второй половине XX – начале XXI вв. // Вестник экономической безопасности. 2018. № 2. С. 242–247.
10. *Коровяковский И. В.* Динамика развития экономических взаимоотношений между ДРВ и СССР в 1955–1965 гг. // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2012. № 1. С. 129–140.
11. *Лавров С. В.* Россия и Вьетнам: 75 лет дружбы, доверия и взаимопомощи // Международная жизнь. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/51441> (дата обращения: 01.09.2025).
12. *Локшин Г. М.* «Забытая война»: мотивы, последствия, уроки // Актуальные проблемы вьетнамоведения – 2019: вьетнамо-китайские отношения после войны 1979 года: сб. ст. М., 2019. С. 13–44.
13. *Мазырин В. М.* Миры и реальность советского влияния на Вьетнам (дискуссия с австралийским ученым об истоках политики «Дой Мой») // Вьетнамские исследования. 2017. № 7. С. 87–108.
14. *Мазырин В. М.* Реформы переходного периода во Вьетнаме (1986–2006): направления, динамика и результаты. М.: Ключ-С, 2007. 335 с.
15. *Мазырин В. М.* Экономическая модернизация во Вьетнаме: от индустриализации к инновационному этапу // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2011. № 17. С. 240–265.
16. *Мазырин В. М., Цветов П. Ю., Мещеряков В. И., Познер П. В., Соколов А. А., Филимонова Т. Н.* Полная академическая история Вьетнама: в 6 т. Т. 5, ч. 2. Новейшее время (1975–2011). М.: Президиум Российской академии наук, 2014. 543 с.

17. *Мосяков Д. В.* Роль СССР в отражении агрессии Китая против Вьетнама в 1979 г. // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2014. № 22. С. 128–135.
18. *Соколов А. А.* Первые советско-вьетнамские контакты, 1947–1950 годы (хроника событий в документах МИД СССР) // Вьетнамские исследования. 2014. Т. 1, № 4. С. 171–190.
19. *Тригубенко М. Е., Макаров Н. А.* Об управлении экономикой СРВ в условиях переходного периода. М.: Наука, 1982. 254 с.

References

1. *Buj Than' Shon.* The 75th Anniversary of the Establishment of Diplomatic Relations between Russia and Vietnam: Continuing a Glorious and Heroic History (2025). Available at: <https://interaffairs.ru/news/show/51446> (accessed 01.09.2025). (In Russ.)
2. Vietnam on the way to building socialism. Moscow, 1979. 256 p. (In Russ.)
3. *Vyong L. V., Shpakovskaja M. A.* Cooperation between Vietnam and Russia in the field of higher education in the context of bilateral cooperation (2012–2017). *Kazachestvo* = Russian Journal of the Cossacks. 2019. 41: 62–74. (In Russ.)
4. *Garri M. I.* Soviet “Socialist Imperialism” in Indochina (1975–1990): Chinese Myth or Reality? *Oriental Studies*. 2017. 4: 2–10. (In Russ.)
5. *Glazunov E. P.* On the 35th Anniversary of the Sino-Vietnamese Armed Conflict. *Jugo-Vostochnaja Azija: aktual'nye problemy razvitiya* = Russian Journal of the Southeast Asia: Current Development Issues. 2014. 23: 117–125. (In Russ.)
6. *Glazunov E. P.* Transformation of Private Industry and Trade in Vietnam. Moscow, 1981. 215 p. (In Russ.)
7. *Dao Van Tap, Trigubenko M. E., Glazunov E. P., Le Vin'.* Socialist Republic of Vietnam: Social and Economic Challenges. Moscow, 1982. 213 p. (In Russ.)
8. *Do Hyong Lan.* Scientific and Technological Cooperation between Vietnam and Russia in the New Conditions. *Rossijsko-v'etnamskie otnoshenija segodnya: sfery sovpadenija interesov. Sbornik statej* = Russian-Vietnamese Relations Today: Areas of Common Interest. Collection of Articles. Moscow, 2020. P. 184–196. (In Russ.)
9. *Zhidkikh A. A., Karimova M. I., Shirjaev N. A.* The experience of Russia-Vietnam cooperation in the field of education in the second half of the 20th and early 21st centuries. *Vestnik jekonomicheskoy bezopasnosti* = Russian Journal of the Bulletin of Economic Security. 2018; 2: 242–247. (In Russ.)
10. *Korovjakovskij I. V.* Dynamics of Economic Relations between the Democratic Republic of Vietnam and the USSR in 1955–1965. *Uchenye zapiski. Jelektronnyj nauchnyj zhurnal Kurskogo gosudarstvennogo universiteta* = Russian Journal of the Scientific Notes. Electronic Scientific Journal of Kursk State University. 2012; 1: 129–140. (In Russ.)
11. *Lavrov S. V.* Russia and Vietnam: 75 Years of Friendship, Trust, and Mutual Assistance (2025). Available at: <https://interaffairs.ru/news/show/51441> (accessed 01.09.2025). (In Russ.)
12. *Lokshin G. M.* “The Forgotten War”: Motives, Consequences, and Lessons. *Aktual'nye problemy v'etnamovedenija – 2019: v'etnamo-kitajskie otnoshenija posle vojny 1979 goda: Sbornik statej* = Current Issues in Vietnamese Studies – 2019: Vietnamese-Chinese Relations after the 1979 War: Collection of Articles. Moscow, 2020. P. 13–44. (In Russ.)
13. *Mazyrin V. M.* Myths and Reality of Soviet Influence on Vietnam (Discussion with an Australian Scholar on the Origins of the “Doi Moi” Policy). *V'etnamskie issledovaniya* = Russian Journal of the Vietnamese Studies. 2017; 7: 87–108. (In Russ.)
14. *Mazyrin V. M.* Transitional Reforms in Vietnam (1986–2006): Directions, Dynamics, and Results. Moscow, 2007. 335 p. (In Russ.)
15. *Mazyrin V. M.* Economic Modernization in Vietnam: From Industrialization to Innovation. *Jugo-Vostochnaja Azija: aktual'nye problemy razvitiya* = Russian Journal of the Southeast Asia: Current Development Issues. 2011; 17: 240–265. (In Russ.)
16. *Mazyrin V. M., Cvetov P. Ju., Meshherjakov V. I., Pozner P. V., Sokolov A. A., Filimonova T. N.* The Complete Academic History of Vietnam. In 6 volumes. Vol. 5. Part 2: Modern Times (1975–2011). Moscow, 2014. 543 p. (In Russ.)

17. *Mosjakov D. V. The USSR's role in repelling China's aggression against Vietnam in 1979. Jugo-Vostochnaja Azija: aktual'nye problemy razvitiya* = Russian Journal of the Southeast Asia: Current Development Issues. 2014; 22: 128–135. (In Russ.)
18. *Sokolov A. A. The First Soviet-Vietnamese Contacts, 1947–1950 (Chronicle of Events in the Documents of the USSR Ministry of Foreign Affairs). V'etnamskie issledovaniya* = Russian Journal of the Vietnamese Studies. 2014. 1(4): 171–190. (In Russ.)
19. *Trigubenko M. E., Makarov N. A. On the management of the Vietnam economy during the transition period. Moscow, 1982. 254 p.* (In Russ.)

Поступила 09.09.2025.

Сведения об авторе

Рагимова Афат Фируддиновна – кандидат исторических наук, доцент, доцент департамента истории Московского городского педагогического университета (Москва, Россия). Сфера научных интересов: история Востока, история международных отношений России со странами Востока, исламский фактор в мировой политике, geopolитика. ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3575-0923>.

E-mail: ragimova.afa@mail.ru

Submitted 09.09.2025.

About the author

Afat F. Rahimova – Cand. Sci. (History), Associate Professor, Associate Professor of the Department of History of Moscow City Pedagogical University (Moscow, Russia). Research interests: the history of the East, the history of Russia's international relations with the countries of the East, the Islamic factor in world politics, and Geopolitics. ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3575-0923>.

E-mail: ragimova.afa@mail.ru